

Е. А. Панкратова

ПАТРИОТИЗМ – ОПРЕДЕЛЯЮЩЕЕ КАЧЕСТВО ЧЕЛОВЕКА

Самый выдающийся представитель ренессансной духовной культуры Беларуси, культурный деятель, гуманист, просветитель, отечественный и восточнославянский мыслитель, первопечатник, писатель, переводчик и комментатор Библии Франциск Скорина в предисловии к Книге Юдифь написал бессмертные строки о неразрывной связи людей и всего живого с родиной и любви к ней: «Понеже от прирождения звери, ходящие в пустыни, знают ямы своя, птицы, летающие по въздуху, ведают гнезда своя, рыбы, плывающие по морю и в реках, чуютъ виры своя, пчелы и тым подобная боронять ульев своих, – тако ж и люди, игде зродилися и ускормлены суть по Бозе, к тому месту великую ласку имеютъ».

Во все времена патриотизм являлся самым актуальным аспектом устойчивости любого государства. Если рассмотреть многогранные теоретические определения патриотизма, можно проследить общий смысл интерпретации. С точки зрения психологии, патриотизм— это «возвышенная любовь к своим», с точки зрения философии- социальное чувство, выраженное в любви к родине.

Исходя из данных принципов патриотизм по праву можно считать системно-комплексным качеством личности, которое человек может развивать и воспитывать в себе сам. Преданность своему Отечеству и стремление служить его интересам – вот ключевые ультиматумы на пути к верности родине.

Так почему же патриотизм является определяющим качеством человека? Ребенок рождается в стране, в которой уже есть свои обычаи, традиции, история и менталитет. С течением времени человек познает все составляющие своей страны, формируя свою патриотическую позицию. Это способствует как становлению собственной точки зрения, так и образованию отношения к вопросам патриотического характера. Данные нормы и убеждения могут проявляться в различных сферах жизни человека и представляют собой социальные статусы в связях с коллективом, обществом и государством. Таким образом формируется гражданская идентичность человека. В данном случае определение патриотизма может интерпретироваться как система качеств личности.

Также патриотизм можно расценивать как базовую духовную и идеологическую ценность, подразумевающую готовность к гражданским социальным действиям в интересах общества и государства.

Таким образом, патриотизм – сложное и противоречивое чувство, основанное на любви к Родине, личных убеждениях и стремлениях.